

## 老伴的秘密

老伴原单位同事老张是钓鱼高手，老伴想跟着他学钓鱼。斥“巨资”购买了钓鱼的装备，跟着老张学钓鱼学了两个月了，一条鱼也没带回家，我揶揄他：“是我给你烙的饼不好吃，影响了你的钓鱼水平吗，怎么这么久了连条小鱼苗也钓不到？”

老伴白眼道：“妇人之见，我钓鱼又不是为了吃，我是为了玩，老张有30年的垂钓经验，钓鱼水平在钓友中算高的，他钓鱼就是为了玩，钓上来的鱼最后都原路放回了。”老张一家人都吃素，他钓鱼不为吃这个我信，老伴钓鱼只为玩，我不信，我猜他是笨，一条也钓不上来。

其实老伴跟着老张去河里湾里钓的鱼，哪有海鱼好吃，我若想吃，水产市场什么样的活鱼买不到。但我还是不能共情，钓鱼不为收获，只求过程？半夜起来配饵、组装钓具，一早骑着自行车，跋山涉水，夏天顶着大太阳出行，还要挨蚊虫叮咬，在河边一坐坐一天，图啥呢？

我决定跟着老伴去现场看看，钓鱼有何种魅力，让他能静下心来坐一天。这天，老伴带我来到了他们钓鱼的地方，我坐在一旁瞅他们像木头人一样盯着鱼漂，既看不出门道也不觉得有趣。老张提竿时，倒是让我兴奋了一小下。他钓上来一条小鱼，老张将小鱼放到水桶里，按照他的习惯，他钓一天鱼，都放水桶里，下午要走时，再将水桶里的鱼倒回河里。老张说，这是钓品，否则都钓上来带回家，鱼越钓越少，还怎么玩呀。老张跟我说，有一次他钓了一条大鱼，有8公斤，他和大鱼斗了半小时，最后在钓友的帮助下，才将大鱼钓上岸，大家围观了好半天，最后将大鱼放回水库了。可惜那时候手机还没有拍照功能，否则将那个场景拍下来就好了。

我说，是呀，若是有视频或照片，保存到现在，发个朋友圈，让大家看看8公斤大鱼，得多有成就感。老张笑着说，不是拍鱼，是拍钓到大鱼时，我们在场的钓友嘴巴都咧到耳朵边的兴奋劲儿，那种喜悦和开心保存下来该多好。真是不理解，垂钓的重点和乐趣难道不是钓到鱼吗？

这天，老张钓鱼收获不小，老伴也钓上来好几条小鱼，最后都放生了，看来老伴的钓品已和老张同步了。

我跟老伴去钓了一次鱼，我以为我的疑虑破解，就不想再去第二次。钓鱼这项运动，对爱好者来讲，可以静心，可以解压，可以享受成就感，但对于我这样不具备这种爱好的人来讲，钓鱼简直是煎熬。

一天，老伴在一个钓友群里聊天，邻居老高头有事找他，他微信电脑登录没退出，就匆匆和老高头出去了。我翻看他群聊，有人说钓鱼能锻炼一个人的耐力和反应能力，有人说钓鱼必须集中精力，还需要好的体力，若钓到大鱼，很耗费人的体力。老伴说：“自从退休后，孩他妈老想和我发展共同爱好，我喜欢打门球，她也跟我学打门球，我喜欢画画，她也上老年大学画画，还是钓鱼好，钓鱼是男人的运动，绝大多数女人都不喜欢，孩他妈也不例外，我可以逃离女人的唠叨……”

好呀，老伴狐狸尾巴终于露出来了，原来他垂钓的乐趣，是为了远离我，解放耳朵呀！ 李秀芹



## “缝”来的邻里情



“阿姨，我这风衣的扣子掉了，想麻烦您给缝上去……”“大嫂子，我的外套被树枝刮破一个口子，还能缝吗？”

周末我回家看望母亲时，母女之间的对话，常常被登门求助的邻居们打断，母亲总是笑呵呵地说：“好啊，我来看看。”然后就拿出她的针线盒，或者启动摆在窗台边上的那台老式缝纫机，耐心而又细致地帮他们缝补起来。

一年前，母亲收拾厢房，看到在角落里闲置已久的缝纫机，一边心疼地擦去上面的灰尘，一边叹息着对我说：“可惜喽，当年你们姐妹几个穿的衣服鞋袜，都有它的功劳。”我开玩笑说：“公园门口就有一户人家，专门帮别人干些缝缝补补的针线活儿，按活儿收费，不如你也把缝纫机抬出来，给自己再赚一点儿零花钱。”母亲瞥了我一眼：“我这么大岁数了，又有退休金，还赚什么零花钱？”

没想到，后来母亲真的怂恿父亲把缝纫机抬出来，开始免费为邻居们缝补衣物。她还跟我说：“现在家里有缝纫机的不多了，我在家闲着没事，帮别人一下自己也乐呵，再说这也没成本。”母亲本

来就是个热心肠，她愿意图个热闹，我也没有阻拦。

从此，来家里找母亲求助的人络绎不绝。邻居们缝好衣服，常会坐下来聊会儿天，尤其是一些老年人。这个说，这几天嗓子疼，上火严重，那一个马上就说，用胖大海泡水喝十分管用。听的人就真的泡了胖大海去试，嗓子真的不疼了。母亲时常把这些听来的小“偏方”记到小本子上，用来帮助更多的人。

有一次，一位婆婆跟儿媳妇吵架，跑到母亲这里来诉苦，一边说一边“啪嗒啪嗒”直掉眼泪。婆婆说，昨天儿子买回来一只烧鸡，儿媳妇倒是让她先吃鸡腿，她想留给儿子，就推说自己牙疼不想吃肉，没想到儿子也没吃，儿媳妇一个人把两个鸡腿全吃了！母亲听了，赶快好言相劝：“大姐，你疼儿子，你儿子疼媳妇，你们是一个有爱的家呀！再说，你家儿媳妇还在哺乳期，当妈妈的多吃点肉，营养跟上去了，你的小孙子才能长得更结实。”另一位大妈也劝她：“你自己退休金也不少，下次别等儿子买，你自己出去买两只烧鸡，给他们一个，剩下的那一只自己全吃了！”这样一劝，大家都笑起来，那

婆婆也跟着消了气。

还有一次，一个租住在我家附近的姑娘，衣服上的拉链松动了，也让母亲来帮忙缝补。母亲在和姑娘聊天时得知，她家在邻县，是通过考试应聘到现在的岗位，薪水待遇还不错，就是离家有点远，一个人在这边很孤单，说着说着竟然红了眼圈。母亲忙劝她：“你能找到这么好的工作不容易，家里大人都替你高兴呢。以后下班了多来我这里坐坐，我今天熬了红枣小米粥，一会儿你也喝上一碗，吃饱了不想家！”就这样，姑娘和母亲熟悉起来，把这里当成了在小城的“第二个家”。她有时下了班，就直接买菜过来，陪着母亲一起做饭，俩人有说有笑，不知道的人还以为是娘俩呢。

看到母亲因为免费帮邻居们缝缝补补，收获了这么多快乐，我也替她高兴。现在人们生活节奏快，邻里之间也缺少沟通，有的住在一起多年还形同陌路，母亲提供的小小帮助，看起来缝补的是衣服，暖的是大家的心。邻里之间的聊家常，让我们家的老房子里时常飘荡着欢声笑语，这“缝”出来的邻里情，令人感觉格外温馨。

张军霞

## ●有话要说●

## 父母未满60岁子女可以不赡养？



父母未满60岁，并非老年人，成年子女也应尽赡养义务吗？近日，重庆市潼南区法院审理了这样一起特殊的赡养费纠纷案件，依法判决被告小王每月向其母亲王女士支付赡养费600元。

王女士独自将女儿小王养大，现小王已成家立业。然而，王女士在一次送外卖途中不幸摔伤右腿，导致右踝关节活动功能部分丧失，不仅造成残疾，劳动能力也显著下降。由于没有固定工作，王女士近年来生活十分困难。无奈之下，48岁的王女士要求女儿小王履行赡养义务，孰料小王以母亲还未满60岁、不是老年人为由拒绝履行赡养义务。

今年3月，王女士诉至法院，要求女儿小王每月支付赡养费1000元。

法院审理认为，王女士虽未年满60岁，但系残疾人，其确因残疾缺乏劳动能力，从而导致生活困难。小王作为王女士已成年的女儿，具有赡养父母的能力，应履行赡养义务。鉴于王女士并未完全丧失劳动能力，仍可通过养鸡等轻体力劳动获得一定收入，结合王女士身体状况、当地生活消费水平、子女赡养能力等因素，法院酌定由小王向其母亲王女士每月支付赡养费600元。

法官表示，赡养、孝敬父母不仅是中华民族的传统美德，更是子女的一项法定义务，是义不容辞的责任。《中

华人民共和国老年人权益保障法》规定，老年人是指年满60周岁及以上的公民。赡养人是指老年人的子女以及其他依法负有赡养义务的人，赡养人应当履行对老年人经济上供养、生活上照料和精神上慰藉的义务，照顾老年人的特殊需要。

根据《中华人民共和国民法典》相关规定以及权利义务对等原则，父母对未成年子女负有抚养、教育和保护的义务，与此同时成年子女对父母负有赡养、扶助和保护的义务。父母虽未年满60周岁，但确因残疾缺乏劳动能力，且生活困难的，有权向成年子女主张赡养费。

据《快乐老人报》

## ●温馨提示●

## 6招预防老年痴呆

老年痴呆是老人常见病。怎样才能有效地预防老年痴呆？其实可以多做一下健脑运动。

## 经常伸舌头

调查发现，人类出现老化现象最大的原因在于脑萎缩，最显著的症状是舌头僵化和表情呆板。建议老年人没事时，不妨经常伸伸舌头，这样做可以间接刺激脑部和面部的神经，从而减缓大脑萎缩和防止面部神经及肌肉的老化。

## 尽情地去玩

找机会开心地去玩，旅游、看电影、逛街……玩得尽兴，生活的效率也会事半功倍。

## 床头放纸和笔

如果你经常在睡前被想法牵绊无法入睡，可以在床头放一支笔和一张纸，把记挂的事情写下来，有助于放松脑子。

## 列清单

每天早上起床的时候，我们的大脑会盘旋着各种各样的待办事项，容易影响大脑的带宽，降低工作效率，让人感觉心神不宁。最简单的方法就是：把待办事项赶出大脑——列清单。把这些待办事项全部存在大脑外部的一个媒介当中，能彻底地解放大脑。

## 敲打臀部

人体有两条重要的经络连接着臀部和大脑，这便是膀胱经和督脉。其中，人体臀部中间的尾骨处，有个长强穴，是督脉的起点，气血会从这里被输送到头部。经常敲打尾骨和臀部的承扶穴（臀横纹中点）可以刺激督脉与膀胱经的气血运行，从而起到改善脑部供血的目的。

## 全身摇晃

摇晃能够刺激全身经络，包括经脉、络脉以及经筋，让大脑的气血充足起来。做法也非常简单，就像摇摆舞一样，轻轻摇晃四肢和躯干部就可以了。

据《快乐老人报》